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Majáles v Úpici
Majáles aneb studentské oslavy příchodu máje i oslava krás studentského ži-
vota. Jeho tradice je doložena už od dob rozmachu univerzit v 15. století a již 
tehdy se ustálil zvyk tolerovat studentskou recesi, a to i provokativní. Někte-
rými autory je původ slavnosti v českých zemích kladen až do prostředí stře-
doškoláků v 18. století. V den školního volna před filipojakubskou nocí (30. 
dubna) se žáci vydávali pod školními prapory a se svým učitelem do  jarní 
přírody, kde zpěvem oslavovali radost. V době národního obrození, tak jak 
jej známe z Jiráskovy Filozofské historie, se dle jeho názoru stal majáles vol-
nomyšlenkářským, vlasteneckým svátkem, který si přisvojili i vysokoškol-
ští studenti.
Možná právě proto některá období majálesu nepřála. I my jsme dlouhou 
dobu o této studentské aktivitě neslýchali. Tradice byla obnovena až kolem 
r. 2004, kdy se opět začaly majálesy, a to i velké masově pořádané, konat. 
Zdejší gymnazisté se k této tradici připojili poprvé v loňském roce. I le-
tos se můžete zúčastnit: 
Městské gymnázium a SOŠ Úpice Vás srdečně zve v pátek 18. května 
na druhý ročník Majálesu v Úpici. V dopoledních hodinách nás bude-
te potkávat v ulicích v maskách, které budou pro veřejnost překvape-
ním. I  letos máme připravený program pro základní školy, mateřské 
školy, speciální školu a pro pečovatelský dům. Hlavní odpolední pro-
gram proběhne na Dlouhých záhonech od 16.00 hodin. Provázet nás 
bude známý Tomáš Pařil z TV-JS. Jeho součástí bude vystoupení na-
šich studentů, korunování krále a královny, bohatá tombola a v nepo-
slední řadě také soutěže pro děti, které budou pro letošní rok novinkou. 
Za soutěže budou účastníci dostávat ceny, které jsme dostali od našich 
sponzorů, a  my jim touto cestou děkujeme. Zejména se mohou naši 
malí obyvatelé těšit na skákací hrad, který nám zapůjčila firma ME-
LICHAR. Vše bude zakončeno živou hudbou, takže se máte opravdu 
na co těšit. Doufáme, že Vás dorazí co nejvíce, pobavíte se a svou pří-
tomností podpoříte středoškolské vzdělání v Úpici.                                 

Hana Šlechtová a septima, Jana Šimková 
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O VĚCECH 
OBECNÝCH

A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

Páteční žurnály
4. 5. MUDr. Černý

11. 5. MUDr. Šťovíček
18. 5. MUDr. Cvrček
25. 5. MUDr. Hynková

Dotace do sociální
oblasti v Úpici v roce 
2012
Už několik let se snažíme na  sociál-
ně správním odboru Městského úřadu 
v  Úpici zapojovat do  dotačních říze-
ní na  úrovni Královéhradeckého kraje 
a Ministerstva práce a sociálních věcí. 
Žádosti vypracováváme sami, ekono-
mické podklady nám poskytuje finanč-
ní odbor. Každým rokem se nám po-
dařilo získat pro pečovatelskou službu 
kolem 200.000 Kč na její provoz.

Pro letošní rok jsme již získali 
95.000 Kč ze zdrojů Ministerstva prá-
ce a  sociálních věcí, podali jsme žá-
dost i na Královéhradecký kraj, kde vý-
sledky dotačního řízení budou známy 
v červnu 2012. Zde očekáváme částku 
kolem 100.000 Kč.

 Máme však velikou radost, že se nám 
podařilo získat 190.000 Kč na podpo-
ru terénní sociální práce pro rok 2012 
z  nového zdroje – Úřadu vlády ČR – 
sekce pro lidská práva. Tyto finance bu-
dou použity na plat jedné z nás – spe-
cialisty na  terénní práci s  minoritami 
a sociálně znevýhodněnými skupinami 
v Úpici a na jejich motivaci pro začle-
nění do společnosti. Tím ušetříme další 
finance z městské pokladny.

 A nakonec se pochlubíme ještě jed-
ním úspěchem. Koncem roku 2011 
jsme využili nabídky na spolupráci při 
realizaci projektu „Senioři komuniku-
jí“, který se týká kurzů obsluhy na počí-
tačích. V minulých dnech jsme obdrže-
li kladné stanovisko Nadačního fondu 
manželů Livie a  Václava Klausových, 
že jsme byli z 94 žádostí vybráni mezi 
18, kterým bude kurz bezplatně realizo-
ván. Díky tomuto nadačnímu fondu se 
tak 23. až 26. 7. 2012 v pečovatelském 
domě v Úpici bude moci 10–12 seniorů 
učit komunikovat na počítačích.

Mgr. Bc. Pavlišová

Veřejná služba v Úpici
V měsíci březnu 2012 schválila Rada města Úpice veřejnou službu pro město, která 
svým výkonem a organizací nově spadá přímo i pod vedení Městského úřadu v Úpici, 
a to s platností od 1. dubna 2012. Dále v Úpici již funguje veřejná služba u Technic-
kých služeb města Úpice a Střediska turistického centra Jestřebích hor. Výkon a or-
ganizaci si také zajišťuje a zabezpečuje každá tato organizace samostatně.

Co je to vlastně veřejná služba?
Nově od měsíce ledna 2012 zabezpečuje veřejnou službu krajská pobočka Úřadu práce 
ČR, kontaktní pracoviště Úřad práce v Trutnově, která se písemně dohodla na zajištění 
veřejné služby nyní i s Městem Úpice. Úřad práce hradí městu tyto náklady spojené se 
zřízením veřejné služby: pojištění kryjící odpovědnost za škodu na majetku nebo na zdraví 
a vstupní lékařskou prohlídku (schopnost výkonu VS).

Veřejná služba neznamená pouze zametání chodníků, jak je to lidmi velmi často vnímá-
no, ale patří sem i mnoho dalších činností prospěšných pro obec, jako například řízení do-
pravy na přechodu pro chodce, údržba zeleně na veřejných prostranstvích, pomocné práce 
v příspěvkových organizacích města.

Koho se veřejná služba týká?
Veřejná služba se týká osob, které jsou jako uchazeči o zaměstnání více jak 3 měsíce evi-
dovány na úřadu práce. Jedním z účelů této služby je také obnovení pracovních návyků 
dlouhodobě nezaměstnaných. Když osoba, které úřad práce výkon veřejné služby nabídne, 
a to v rozsahu nejvíce 20 hodin týdně, tuto činnost odmítne bez vážného důvodu, přijde 
o podporu v nezaměstnanosti a v krajním případě může dojít i k vyřazení z evidence úřa-
du práce. V takovém případě nemůže této osobě vzniknout nárok na výplatu dávky pomo-
ci v hmotné nouzi. Za výkon veřejné služby nenáleží odměna. V tom se liší od takzvaných 
veřejně prospěšných prací, které jsou vykonávány za minimální mzdu. 

Veřejná služba v Úpici pod záštitou městského úřadu
Každý občan Úpice si jistě všimne, že některá místa v našem městě jsou neustále zatížena 
odhozenými odpadky a nejsou dlouhodobě udržována. Proto jsme využili možnost zřízení 
veřejné služby.

Pro výkon veřejné služby bylo úřadem práce, společně s  Městem Úpice, vybráno  
18 osob, které uzavřely smlouvu s úřadem práce (prozatím od měsíce dubna 2012 do měsí-
ce června 2012 s možností prodloužení smlouvy). 

Organizace a kontrola veřejné služby byla svěřena Radou města Úpice sociálně správ-
nímu odboru Městského úřadu v Úpici. Po dohodě s majetkovým odborem a vedoucím 
životního prostředí a lesů byly vytipovány lokality vhodné pro úklid. Dne 2. dubna 2012 
byly oslovené osoby seznámeny s přidělenou prací a společně s kontaktní osobou Městské-
ho úřadu v Úpici uvedeny na místo výkonu veřejné služby. 

Již po prvním týdnu výkonu veřejné služby bylo viditelně uklizeno v oblasti Dlouhých 
záhonů, kde se opakovaně hromadí odpad odhozený jejich návštěvníky, dále spadané jeh-
ličí a listí. V následujících týdnech bychom chtěli pravidelně, prostřednictvím těchto osob, 
udržovat městská dětská hřiště a ostatní lokality, kde je úklid potřeba. Veřejná služba nám 
také hlídá bezpečnost dětí na jejich cestě do a ze školy, když přecházejí přes přechody pro 
chodce. Veřejná služba bude mýt okna a uklízet společné prostory v domech s pečovatel-
skou službou.

Zahájení výkonu veřejné služby předcházelo celkové rozplánování, tj. rozdělení osob 
do skupin, rozpočet hodin výkonu, zařizování povolení pro osoby řídící provoz na pře-
chodu pro chodce, vytvoření tiskopisů převzetí pracovních pomůcek, seznámení s termíny 
výkonu veřejné služby, vstupní instruktáž bezpečnosti práce, proškolení těchto osob před 
započetím výkonu veřejné služby (dle zákona vedoucími příslušných odborů) a pořízení 
pracovních pomůcek. 

Při zřízení veřejné služby byly vynaloženy prostředky na nákup pracovních pomůcek, 
které jsou k tomuto výkonu potřebné. I tato investice je výhodná vzhledem k celkovému 
očekávání výsledku výkonu veřejné služby. 

Už zkušenosti z předchozích let, kdy veřejná služba na našem území fungovala, dokazu-
jí, že tato činnost je prospěšná nejen samotné obci, ale také vykonávajícím osobám. 

Horáčková, Bc. Špaňková
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Výzva občanům 
úpice k veřejné
diskuzi
Píše se říjen 2010 a jsme v Úpici. Období 
před komunálními volbami bylo vypjaté 
jako snad nikdy v historii. Emotivní kam-
paň některých subjektů přinesla do  Úpi-
ce nepřátelskou atmosféru. I přes vítězství 
v  těchto volbách nedostalo SNK RUKA 
jako jediné volební seskupení příležitost 
zapojit se do Rady města Úpice nebo zís-
kat alespoň post předsedy kontrolního vý-
boru, jak tomu bývá v demokratických sys-
témech zvykem. 

Po  více než 17 měsících od  voleb by-
chom chtěli otevřít diskuzi, zda vedení 
města vede Úpici tím směrem, kterým bylo 
slibováno? Zda největší město v  regionu 
má pomáhat okolním obcím a  být oprav-
du centrem regionu Jestřebí hory, nebo 
naopak vystoupit ze Svazku obcí Jestřebí 
hory a uvést nás do izolace? Jestli střední 
škola v Úpici je opravdu „prokleté dědic-
tví“, nebo naděje pro omlazení místní spo-
lečnosti a dostupnost kvalitního vzdělání? 
Jestli místní osobnosti, které pracují pro 
blaho tohoto města a patří mezi jeho chlou-
bu, musí být tak hrubě očerňovány? Jestli 
se opravdu šetří, jak bylo slibováno? Jest-
li se nám tady v této dusné atmosféře, kte-
rá sedla z centra země až do našeho města 
v údolí, žije opravdu dobře?

Vzhledem k  tomu, že kromě veřejné-
ho zastupitelstva, které se koná párkrát 
do  roka, nemá úpický občan prostor pro 
vyjádření, dáváme k dispozici facebooko-
vý profil www.facebook.com/osruka, kde 
je prostor pro otevřenou a adresnou disku-
zi o čemkoliv, co se týká života ve městě 
Úpice. Každý zde může napsat svůj názor, 
každý se může na  cokoliv zeptat, každý 
může otevřít nové téma. Důvodem toho-
to kroku je mimo jiné také ukončení pro-
vozu diskuzního fóra na webu Úpice nebo 
závislost Úpických novin a vysílání TV JS 
na městském rozpočtu a  s  tím související 
důsledky, které si každý jistě domyslí sám. 

Proto vyzýváme všechny spoluobčany, 
kteří mají zájem o dění v Úpici a rádi by se 
k některým otázkám vyjádřili: „Navštivte 
facebookový profil OS Ruka a diskutujte!“ 
Stejně tak vyzýváme i  vedení města, aby 
se neotáčelo ke svým spoluobčanům zády 
a také se zapojilo do veřejné diskuze.

za členy SNK Ruka zaslala Iljana Beránková

Ministerstvo zemědělství zve
na Procházku po českém venkově
Seznámit veřejnost s konkrétními výsledky Programu rozvoje venkova (PRV), jehož prostřednic-
tvím přispívá Evropské unie ke zkvalitnění života v malých městech a vesnicích, chce Minister-
stvo zemědělství. Přišlo proto s nápadem uspořádat soutěž Procházka po českém venkově 2012. 
Z Programu rozvoje venkova se financuje zemědělské podnikání, projekty na podporu cestovní-
ho ruchu, zachovávání kulturních památek a venkovských tradic nebo zlepšování životního pro-
středí. Klíčová je také agroturistika: „Od roku 2007 tak byly prostřednictvím Programu rozvoje 
venkova opraveny silnice, postaveny nové penziony zaměřené na agroturistiku, rekonstruovány 
kostely, otevřena nová muzea a mnoho zemědělců tak získalo příspěvky na diverzifikaci země-
dělské činnosti,“ vysvětlil ministr zemědělství Petr Bendl s tím, že zatím byly z tohoto programu 
podpořeny projekty v celkové hodnotě 51 miliard korun. V rámci soutěže Procházka po českém 
venkově vznikly speciální webové stránky, na kterých lidé najdou různé zajímavosti z venkov-
ských oblastí a netradiční tipy na trávení volného času. „Cílem soutěže tak není pouze informovat 
českou veřejnost o podpořených projektech, ale také lidem nabídnout jiný pohled na český ven-
kov a inspirovat je k zajímavým výletům,“ řekl ministr Bendl. 

Pravidla soutěže jsou jednoduchá. Na webových stránkách www.ceskyvenkov.eagri.cz je po-
psáno 12 projektů financovaných z PRV a ke každému z nich se váže jedna otázka. Pokud soutě-
žící správně zodpoví alespoň 10 otázek, postupuje do slosování o hlavní výhry. Těmi jsou víken-
dové pobyty pro 2 osoby na Smetanově statku, koňské farmě Heroutice nebo ve srubu Karolina 
v Orlických horách. Každý účastník také automaticky získá elektronickou kuchařku regionálních 
potravin. Soutěž potrvá od 2. dubna do 22. května 2012. Více o soutěži na www.ceskyvenkov.
eagri.cz				        Kateřina Böhmová, ředitelka Odboru komunikace MZe

Spolupráce s Místní akční skupinou 
Království – Jestřebí hory byla od počát-
ku pro Úpici prospěšná 
Představení Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory a její servisní organizace obecně pro-
spěšné společnosti jste si už určitě přečetli v některých z minulých Úpických novin. Také Vám dva-
krát do roka přichází do poštovních schránek časopis Společník, který Místní akční skupinu a obec-
ně prospěšnou společnost představuje.

Rok 2011 znamenal pro Místní akční skupinu (MAS) a obecně prospěšnou společnost (o. p. s.) rok 
změn. Díky novele zákona o o. p. s. došlo k úpravám Zakladatelské smlouvy a zároveň i ke změnám 
v organizaci.

Místní akční skupina sdružuje v našem regionu občany, neziskové organizace, soukromou podni-
katelskou sféru a veřejnou správu. Už od jejího založení byli zástupci organizací z Úpice těmi, kteří 
se přímo podíleli na tvorbě její strategie a na počátcích jejího chodu, který je hrazen výhradně z do-
tačních prostředků MZe ČR.

MAS Království – Jestřebí hory má mimo jiné i partnery z Úpice, se kterými se podílí na někte-
rých akcích. Mezi ně patří: Městské muzeum, NO Církve československé husitské, Expos Heating, a. 
s., Občanské sdružení Ruka, Orange Catering, Hvězdárna v Úpici, Poliklinika Úpice, s. r. o., občan-
ské sdružení Snadná cesta, Základní škola Úpice-Lány, Základní organizace českého svazu chovate-
lů, Radek Ott a samotné město Úpice. Všichni tito partneři by se měli účastnit valného shromáždění, 
kde jsou platnými členy s hlasovacím právem a mají tak možnost ovlivnit činnost MAS. Zástupci 
úpických spolků jsou i členy orgánů MAS i o. p. s. – Ladislav Ott (Poliklinika Úpice, s. r. o.) je čle-
nem programového výboru MAS a správní rady o. p. s., Jaroslav Jörka ml. (o.s. Ruka) je členem pro-
gramového výboru MAS, Tomáš Karel (NO CČSH Úpice) je členem kontrolního výboru MAS a Lu-
káš Bárta (Orange Cateringe) s Petrem Kalouskem (ZŠ Úpice-Lány) jsou členy hodnotitelské komise.

Rozsah spolupráce MAS a města Úpice je také značný. Město Úpice je úspěšný žadatel z dotač-
ních programů LEADER ČR i EU – peníze z nich k nám plynuly a plynou právě díky fungování 
Místní akční skupiny. Od roku 2007 až do roku 2011 získalo přímo město Úpice prostřednictvím 
MAS částku ve  výši 3  827  014 Kč, z  toho 188  000 Kč na  nákup a  vybavení kuchyně na S partě, 
1 760 031 Kč na komunikaci v ulici Lesní, 1 488 483 Kč na opravu zázemí tělocvičny ZŠ Bratří Čap-
ků a 400 500 Kč na rekonstrukci kanalizace v ulicích Dr. A. Hejny a Prokopa Velikého.

Ovšem do rozvoje města Úpice bychom měli počítat i s penězi, které pro něj nepřímo získaly or-
ganizace, které mají na jeho území sídlo nebo zde provozují svou činnost a takovými jsou: občanské 
sdružení Chalupění, které sice sídlí v Batňovicích, ale na postupnou opravu regionálního zeměděl-
ského muzea v Radči získalo dohromady 1 554 300 Kč a Náboženská obec Církve československé 
husitské v Úpici – ta zrekonstruovala suterén husitské fary s pomocí dotace 637 058 Kč. 

Pokud byste měli zájem o jakékoliv informace nejen o dotacích ale i o našem fungování, všechny 
kontakty najdete na www.kjh.cz.
Těšíme se na případnou spolupráci nejen v roce 2012!

Kateřina Valdová, Království – Jestřebí hory, o.p.s., valdova@kjh.cz 
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O LIDECH
SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Na úpickém Podměstečku se manželům Kej-
zlarovým narodil 29. března 1930 syn, do ži-
vota si odnesl jméno Radko. Vnímavý a na-
daný kluk se nijak nelišil od svých kamarádů 
při všech alotriích, které při průzkumu úpic-
kých zákoutí a všech hrách prováděli. Radko 
prošel obecnou i  měšťanskou školou s  pro-
spěchem vždy velmi dobrým a po válce za-
mířil na gymnázium, kde v roce 1949 matu-
roval. Byl zdatný sportovec a měl v úmyslu 
studovat na  vysoké škole nějaký obor spo-
jený se sportem. Studentů se však na  tyto 
obory hlásilo velmi mnoho a Radko úplnou 
náhodou zjistil, že jsou volná místa na filo-
logické fakultě. Přilákalo ho studium ang-
ličtiny a švédštiny. Studium úspěšně dokon-
čil v  roce 1953, o  třináct let později získal 
ve  svém oboru doktorát. V  letech 1955 – 
1970 Radka Kejzlara zaměstnávala Česko-
slovenská akademie věd, kabinet pro moder-
ní filologii. Severskou literaturu přednášel 
externě na  filozofické fakultě Karlovy uni-
verzity. 

V  roce 1970 po  politických prověrkách 
musel opustit kabinet pro moderní filologii 
ČSAV i své studenty na Karlově univerzitě. 
Sedm let byl překladatelem na volné noze. 

Dílo Radka Kejzlara je rozsáhlé a žánrově 
bohaté. Věnoval se především norské a švéd-
ské literatuře, svědčí o tom monografie o Ib-
senovi (1956), Holbergovi (1962). Významné 
jsou studie a články týkající se česko – skan-
dinávských kulturních vztahů, je spoluauto-
rem několika slovníků.

Práce doktora Kejzlara byla oceněna 
v  roce 1975. Za D ějiny norské literatury I. 
a II. převzal řád norského krále z rukou Ola-
fa V.

Do  tehdejšího západního Německa se 
z naší republiky musel odstěhovat roku 1977. 
Zde byl roku 1980 jmenován profesorem 
na L udwig Maximilians Universität Mün-
chen, Institut für Nordische Philologie a pů-
sobil zde do roku 1993.

Teprve v nedávných letech se Radko Kej-
zlar představil jako beletrista. Jeho kroni-
kářská trilogie o osudech městečka Údivice 
ve 30. a 40. letech Údivice se směje, Údivi-
ce se směje a pláče a Údivice se zase smě-
je je překvapivě zralým debutem. Evokuje 
atmosféru českého maloměsta před Mnicho-
vem, za války i po ní. Radko Kejzlar nazval 
Úpici Údivicemi a zachytil místa svého dět-
ství a mládí se všemi rázovitými postavička-
mi s úsměvným a vlídným humorem, laskavě 
i s ironií. Novelu Socimodo situoval do pro-
středí Československé akademie věd. 

K  Radkovi Kejzlarovi se jako ke  svému 
učiteli hlásí většina současných českých nor-

distů. Zatímco u  nás byl v  70. a  80. letech 
persona non grata, dostalo se mu četných 
uznání zahraničních.

Přátelé i rodina znají Radka Kejzlara jako 
vzácného člověka, skromného, přímého a se 
smyslem pro humor.

Z německého Augsburku dorazila do Úpi-
ce smutná zpráva, 26. února 2012 Radko 
Kejzlar zemřel. Rodina splnila přání zesnu-
lého a urnu s jeho ostatky uložila do rodin-
né hrobky v Úpici (Údivici). Rozloučení byla 
přítomná manželka Ingeborg, dcera Gita, 
její děti Petra a Thomas a řada přátel a zná-
mých Radka. Doktorka Gita Kejzlar – Lisy 
se s tatínkem loučila slovy: Milý táto, nedo-
vedu popsat, co jsi mi vše dal. Netušila jsem, 
nakolik mi budeš ještě teď scházet. Měj se 
na  své nové cestě, kamkoliv tě teď povede, 
co nejlépe a nezapomeň na nás, jako i my ne-
zapomeneme. Vím, že jsi neměl rád dlouhé 
řečnění, ale žádný strach. Při posledním roz-
loučení s tebou by ani ta nejdelší řeč nebyla 
schopná vyjádřit, co vše jsi pro nás zname-
nal, a jaký skvělý člověk jsi byl.

Nezapomenou ani Úpičtí, Radko Kejzlar 
díky své trilogii Údivice bude trvalou sou-
částí vzpomínek.

Děkuji doktorce Gitě Kejzlar – Lisy za po-
skytnuté podklady o životě a díle jejího otce.

Marcela Strachotová 

RADKO KEJZLAR

Narozené děti 

8. 2. 2012  – Evelin Bušková
8. 2. 2012  – Klára Seidlová

12. 2. 2012  – Jiří Bárta
20. 2. 2012  – Štěpán Vaněček

V této rubrice zveřejňujeme pouze ty 
děti, jejichž rodiče k tomu dají písemný 
souhlas.		  Jana Srnová, matrikářka

POVÍDEJME
SI DĚTI

ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

Jaro plné hudby a tance
v podání žáků ZUŠ A. M. Buxton Úpice 

	Jubilejní šedesáté jaro začalo pro úpickou 
Zušku určitě hodně dobře. Nejdříve na za-
čátku března tradiční taneční akademie 
s novými choreografiemi i zajímavým re-
žijním pojetím zaujala na dva tisíce divá-
ků při šesti představeních v divadle Al. Ji-
ráska. Pro hudební obor znamenal březen 
především termíny krajských kol Národní 
soutěže ZUŠ ČR. 
20. 3.		 odjeli do Jičína naši reprezentanti 
				   ve hře na žesťové nástroje,
21. 3.		 pokračovali tamtéž soutěžící na 
				   dřevěné dechové nástroje,
22. 3.		 zněly v Polici nad Metují údery
				   i tóny hráčů na bicí nástroje a
28. 3.		 si zasoutěžili zpěváci v Nové Pace.

	Výsledky jsou jednoznačně nejlepší 
v  historii školy. Naši žáci získali 10 zla-
tých, 6 stříbrných a 4 bronzové medaile ře-
čeno sportovní terminologií. Z těch držite-
lů I. cen navíc tři postoupili do celostátního 
finále, které je už spíše úzkou přehlídkou 

představitelů jednotlivých disciplín. Po-
stoupili Veronika Zučková ve hře na zob-
covou flétnu, Jaroslav Suchánek na trubku 
a zpěvačka Markéta Havlová.

	Poděkování za medaile podložené mno-
haměsíčním úsilím při přípravě patří dále 

pokračování na následující straně
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Štěpánu Melicharovi, Jiřímu Brzáko-
vi, Ondřeji Trachtovi, Josefu Červeňáko-
vi a T omáši Mičolovi ve  hře na  trubku, 
na  lesní rohy hrály Simona Kolesníková 
a Iveta Kadlecová, na  tenor Petr Roušavý 
a  na  tubu Antonín Forman. V  dřevěných 
dechových nástrojích skvěle reprezento-
valy Anička Červeňáková, Renata Galu-
ščáková, Veronika Hofmanová a  dále bi-
cisté Jiří Šťovíček a  Jakub Dřevecký, oba 
také ve  hře na  xylofon. Krásné výsledky 
pak dovršili zpěváci Lenka Farská, Mi-
koláš Zajac, Kamila Kostovská a  Hana 
Machačová v N ové Pace. Velkou zásluhu 
na výsledcích kromě učitelů hlavního obo-
ru mají klavírní korepetitorky a korepetito-
ři, kteří připravili na soutěž téměř 50 vy-
stoupení našich sólistů. 14. dubna jsme se 
v tom rychlém běhu času alespoň na chvíli 
zastavili a soutěže si připomněli také u nás 
ve  škole malým koncertem a  setkáním, 
které určitě hodně patřilo rodičům, kteří 
své děti báječně podporují.

	Jestli jsme ještě teď našli chviličku 
času na zastavení, tak se to už asi do kon-
ce školního roku opakovat nebude. Čekají 
nás další koncerty, výstavy, pořady taneč-
ního oboru ve škole, v kostele CČSH nebo 
na D louhých záhonech. A  to ještě chce-
me potěšit posluchače a  diváky v D án-
sku, na Koletově Rtyni, výtvarníci se těší 
na tematické zájezdy do Kutné Hory a Li-
tomyšle, či na soustředění na hradě Svoja-
nov. Tanečníci pak budou mít hlavní slo-
vo v pořadu Hurá prázdniny na Zahradní 
slavnosti pro A. M. Buxton. Pozvánky hle-
dejte na  webových stránkách naší školy 
(www.zusupice.cz/akce/2012), my se bude-
me těšit na Vaši tradiční podporu.
	 Zdeněk Tlučhoř, 

ředitel ZUŠ A. M. Buxton, Úpice

GYMNÁZIUM A SOŠ ÚPICE

Soutěž ve zpěvu
Dne 28. 3. 2012 se v T rutnově konalo 
okresní kolo Soutěže ve zpěvu. Vybrat 
mezi vynikajícími zpěváky ty nejlepší bylo 
těžké, nakonec jsme však zvolili správně, 
protože Lucie Romančáková a Michaela 
Šáchová se umístily na 1. místě za dvojhla-
sou interpretaci písně Rudá růže a Lucie 
Romančáková získala 3. místo za provede-
ní Bécaudova šansonu Růže kvetou dál. Ať 
nám tedy růže i děvčata kvetou dál!

Hana Levinská, vyučující HV

ZPRÁVIČKY Z LÁNSKÉ ŠKOLIČKY

Spanilá jízda basketbalistů
Chlapecký tým košíkářů 6. a 7. tříd ZŠ Úpice-Lány (Petr Luštinec, Vojtěch Jarý, Tibor Mižigár, 
Bono Wajsar, Adam Petera a Petr Jiříček) pokračuje ve vítězném tažení. Ani v okresním kole ho 
nikdo ze soupeřů nezastavil. Kluci z Lán vyhráli základní skupinu jednoznačně. V semifinále si 

poradili i s vrstevníky ze ZŠ Kapitána Jaroše v Trutnově. V duelu o zlato je čekal domácí celek ZŠ 
V Domcích Trutnov. Utkání bylo vyrovnané. Nakonec však reprezentanti Úpice zvítězili o čtyři 
body. Nejenže přivezli do školní vitríny putovní pohár, vybojovali titul okresního přeborníka, ale 
také postoupili do krajského finále, které se uskutečnilo v Jičíně (po uzávěrce květnového vydání 
Úpických novin). Kromě nich vybojovali okrskové zlato také dívky a chlapci (viz snímek) v katego-
rii 8. - 9. tříd.		     Martin Kejzlar, předseda předmětové komise Tv a sportu ZŠ Úpice-Lány

autor snímku Martin Zakouřil

Absolventské práce
Pětadvacet deváťáků z Lán momentálně intenzivně pracuje na své absolventské práci (téma si vy-
brali už v únoru), kterou zúročí všechny nabyté vědomosti, dovednosti, schopnost kriticky myslet 
a perfektně své dílo prezentovat. Svému vedoucímu práce ho žáci odevzdají do 18. 5. 2012, aby 
ho v posledním květnovém týdnu obhájili. Nejlepší práce budou odměněny a prezentovány veřejně  
20. 6. 2012. To si rozhodně nenechte ujít.			      Petr Kalousek, ředitel ZŠ Úpice-Lány

Nejlepší zeměpisec okresu
Miroslav Tomeš (8. B) vyhrál okresní kolo Zeměpisné olympiády a postoupil stejně jako loni do 
kola krajského. V okresním klání, které se konalo v budově dvorského gymnázia, ve své kategorii 
(8. a 9. třídy) přemožitele nenašel. Rozhodující náskok na soupeře získal v části „práce s atlasem“. 
Krajské kolo, kam postupují dva nejlepší z pěti okresů Královéhradeckého kraje, se uskutečnilo až 
po uzávěrce tohoto čísla Úpických novin. Kromě Miroslava Tomeše určitě stojí za zmínku i výborná 
umístění reprezentantů školy v kategorii 6. tříd (Natálie Poláchová skončila pátá) a v soutěži sedmá-
ků (Vojtěch Jarý obsadil výborné čtvrté místo). 	         Petr Kalousek, učitel zeměpisu ZŠ Úpice-Lány

Poznávání dopravních značek
Na prahu „měsíce bezpečnosti“ proběhla v Základní škole Úpice-Lány již tradiční soutěž v pozná-
vání dopravních značek pro děti z 1. až 5. tříd. Celkem soutěžilo 150 žáků a jejich znalosti byly 
výborné. Úkolem bylo správně určit zadané dopravní značky. Na tuto soutěž se děti připravovaly od 
začátku února. 34 z nich určilo všechny značky naprosto bezchybně: z 1. třídy: Jan Jindra, Tomáš 
Kameník, Adam Kolesa, Dominik Kuťák, Eliška Munzarová, Marek Nohejl, Ondřej Petera, Marek 
Pytela, Ondřej Šikola; z 2. třídy: Petra Doležalová, Dominika Horáková, Martina Kuťáková, David 
Matějka, Tobiáš Pícha, Martin Šíma, Tomáš Vašíček; z 3. třídy: Martina Bártová, Pavel Kašpar, 
Adam Kuželka, Tereza Mojžíšová, Matěj Píša, Jindřiška Poddaná, Jan Sláma, Diviška Šiková, Ště-
pán Zaňka, Matyáš Vintr; ze 4. třídy: Kristýna Antošová, Martin Krejzl, Anna Tomanová; z 5. tříd: 
Marek Adamec, Gabriela Balcarová, Aneta Burešová, Lucie Obrdlíková a Jan Nyklíček.

Jiřina Meierová, školní metodik dopravní výchovy ZŠ Úpice-Lány
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA BRATŘÍ ČAPKŮ

V říši zvířat
V jarních měsících se se soutěžemi vždy roz-
trhne pytel. Nejinak je tomu letos. Další z těch, 
které jsme nabídli dětem, bylo první kolo pří-
rodopisné soutěže = poznávání živočichů. To je 
určené žákům 6. a 7. tříd. Děti měly za úkol po-
znat 32 zástupců živočišné říše. V kategorii 6. 
tříd předvedla excelentní výkon Markéta Mílo-
vá z 6. B, která získala maximální počet bodů. 
Mezi žáky 7. třídy si v praktické části nejlépe 
vedla Aneta Patáková. Sedmáci v druhém úse-
ku soutěže vystavené exponáty navíc zařazova-
li do systému a odpovídali na jednoduché otáz-
ky. V této části měly nejlepší znalosti Martina 
Hrabová (otázky) a Martina Hraničková (zařa-
zení do systému). Celkovým vítězem teoretic-
ké části se stal Vojtěch Jarý. Druhé kolo příro-
dopisné soutěže – poznávání rostlin – proběhne 
v červnu.	 	             Vendula Janečková,

vyučující přírodopisu ZŠ Úpice-Lány

Bronz z „vybiky“
Po  překvapivém vítězství dívek 4. a  5. tříd 
v okrskovém kole ve vybíjené se reprezentant-
ky ZŠ Úpice-Lány vydaly do Trutnova. A ani 
v okresním kole nezklamaly. Naopak. Přivez-
ly bronzový pohár za 3. místo. Skončily hned 
za  trutnovskými sportovními velmocemi (1. 
ZŠ R. Frimla, 2. ZŠ V Domcích). O zisk me-
daile se postaraly: Barbora Nývltová, Barbora 
Šťovíčková, Karolína Petra Votočková, Kris-
týna Wajsarová, Pavlína Galuščáková, Tereza 
Kopecká, Tereza Šímová, Aneta Burešová, Ga-
briela Jursíková, Lucie Obrdlíková, Dominika 
Prouzová. Blahopřejeme a děkujeme.

Jana Kyselicová, ZŠ Úpice-Lány

Velikonoční
tvořeníčko
Poslední záchvěvy zimy, jaro se probouzí 
a  s  ním přicházejí velikonoční svátky, oslava 
Ježíšova zmrtvýchvstání. Vzduch prosycený 
zemitými vůněmi vlil energii i  tam, kde by-
chom ji už nečekali, a  jako věčné perpetum 
mobile je tu zázrak nového života, který je 
třeba oslavit. Podáním ruky, úsměvem, sdíle-
nou radostí, společnou činností. Ti, kteří měli 
v první aprílové úterý chuť vytvořit si se svými 
ratolestmi velikonoční dekoraci, ozdobit perní-
ček, přáníčko, zápich, či uplést pomlázku nebo 
se jen podívat na  techniku paličkování, přišli 
na Základní školu Bratří Čapků na již tradiční 
tvůrčí dílnu, kde na sedmdesát dětských účast-
níků čekalo kolem deseti stanovišť, tentokrát 
nejen z řad učitelů prvního stupně. Děti si při-
šly na  své nejen spoustou krásných výrobků 
a  tvůrčím procesem, ale i  nezbytnou drobnou 
sladkostí. Ani dospělým nebyla při téměř tří-
hodinovém pracovním maratonu u dobré kávy 
ze školní jídelny dlouhá chvíle. Snad se všem, 
kteří se našeho tvořeníčka zúčastnili, tato akce 
líbila.	    Eva Prouzová, ZŠ Bratří Čapků Úpice

Den ve středověkém městě
Čtvrtek 29. března 2012 strávili žáci Základní školy Bratří Čapků jednou nohou v jiné histo-
rické epoše, když absolvovali projekt „Den ve středověkém městě“. Výuka čítala šest hodin 
rozdělených do tří tematických bloků. První dva úkoly zněly: vytvořit návrh středověkého 
města a napsat záznam do měst-
ské kroniky. První část se zdaři-
la dobře, všechny dvojice vypra-
covaly plány měst obehnaných 
hradbami a vybavených nutnou 
dobovou „infrastrukturou“. Psa-
ní do  kroniky se ukázalo býti 
obtížnějším. Překvapivě tomu 
tak nebylo kvůli nedostatku 
nápadů, problém představovalo 
psaní násadkovými pery, kte-
ré ale nakonec všichni zvládli. 
Další blok vyplnil pan Daniel 
Richter s  programem „Stříbr-
ný král“. Dobrovolníky oblékl 
do oděvů sedláka, selky, rytíře 
– civilisty a rytíře – bojovníka a vybavil je potřebnými nástroji a zbraněmi. Se žáky si po-
vídal o tehdejším životním stylu, často pokládal všetečné otázky, jež však naše žáky nijak 
nezaskočily. Poté sedmáci hádali věci, jež bylo možno zakoupit na středověkém tržišti. Bě-
hem poslední části dne si děti vyzkoušely dobová řemesla – na vlastní ruce si pod vedením 
naší bývalé kolegyně paní Alice Ludvíkové při výrobě náramků či květinky vyzkoušeli 
drátkování, při výrobě vlněného andílka a míčku se naučily techniku suchého i mokrého 
plstění. Velmi děkuji paní Ludvíkové a panu Richterovi za lektorování, paní učitelce Mi-
kešové za pomoc s organizací, paní učitelce Pulkrábkové a panu učiteli Královi za zapůj-
čení výtvarných pomůcek a nářadí a žákům VII.A za pěknou práci.

Renata Kafková, ZŠ Bratří Čapků Úpice

Víkendovka „The Voyager“
The Voyager znamená v překladu cestovatel (objevitel) po moři. Od letošních velikonoč-
ních prázdnin je však toto slovo také synonymem pro další z víkendovek ZŠ Bratří Čapků. 
Ve čtvrtek přesně v 16.00 jsme vypluli na 42 hodinovou plavbu po imaginárním oceánu. 
Cestou jsme zastavovali na ostrovech, kde jsme plnili různé úkoly. Opět byly k vidění za-
jímavé prezentace na interaktivní tabuli a především soutěž pro předem stanovená druž-

stva s názvem „Faktor víkendovky“. Nesoutěžilo se ale jen v družstvech. Připraveny byly 
i soutěže, v rámci kterých se utkali jednotlivci či dvojice. Například „Zavařovací gumy“, 
„Se sirkami na flašku“, „S jablkem se běhá líp“ či „Jezdci“. Nechyběly ani prožitkové akce 
jako například „Návrat do 70. a 80. let“ či „Ona je on“. Všech 24 účastníků program hravě 
zvládlo a mně nezbývá, než jim poděkovat za jejich perfektní chování. Bavil jsem se dobře 
a doufám, že vy taky. Na závěr bych chtěl poděkovat Dominice Křížové, Nikole Křížové 
a Anetě Staníkové. Holky, moc jste mi pomohly! Díky!	          Martin Dytrych, ZŠ Bratří Čapků
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Fialovo-modrý den
Ve  středu 21. března 2012 se na  Základ-
ní škole Bratří Čapků uskutečnil fialovo-
-modrý den, který pro žáky připravil škol-
ní parlament. V  tento den se soutěžilo 
o nejlepší třídu na prvním i druhém stup-
ni a  o  nejlepší jednotlivce. Úkolem bylo 

vzít si na  sebe něco fialového nebo mod-
rého. Na prvním stupni byly všechny děti 
perfektně přestrojeny, vyhrát však může 
pouze jedna třída. A  tak tříčlenné porotě 
ve složení Otakar Bárta, Nikola Mlčáková 
a Veronika Davidová nezbývalo nic jiného, 
než se radit, radit a radit. Celkové hodno-
cení probíhalo tak, že si každý z porotců 
k  určité třídě napsal několik bodů. Která 
třída měla nejvyšší počet, vyhrála! Nako-
nec největší počet bodů získala třída 2.A 
s 29,5 body před 1.B s 27 body. A jako nej-
lepší jednotlivci byla vyhodnocena děv-
čata ze 3.A Veronika Čiháková s Eliškou 
Mesnerovou a  Michaela Horáková z  1.B. 
Na druhém stupni byla s 23 body nejlepší 
třídou 9.B před 6.A s 21 body. Jako nejlepší 
jednotlivci byli vybráni Aleš Scholz ze 6.A 
a Pavel Růžička ze 7.A. Děkujeme všem, 
kteří se do  těchto barev přestrojili. A vy, 
kteří jste nevyhráli, netruchlete, není přece 
důležité vyhrát, ale zúčastnit se!

Veronika Davidová, žákyně 6.A ZŠ Bratří Čapků

MATEŘSKÁ ŠKOLA

Jaro, jaro, jaro už je tu
Vítání jara bylo v úpické mateřské škole radostné. Po mrazivé zimě jsme 
s chutí s dětmi vyrobili SMRŤAČKU a dlouhý průvod dětí ze všech od-
dělení došel na most u pošty. Tam jsme se rozloučili se zimou za zpěvu 
známé písně „Smrt neseme ze vsi“ a těšili se na jaro. To je totiž všude ko-
lem nás a „naše“ děti objevují stále něco nového. Ve třídě malujeme, vy-
střihujeme, skládáme z papíru kytičky a sejeme semínka. Připomínáme 
si velikonoční tradice. Barvíme vajíčka a zdobíme je, pečeme s pomocí 
paní kuchařek věnečky z kynutého těsta, lítem a pomlázkou koledujeme.

Venku v přírodě pozorujeme rostliny, stromy, ptáky a zvířátka. Stá-
lým opakováním přírodu poznáváme a učíme se ji chránit. Předškoláci 
už umí třídit odpadky podle barvy kontejnerů a moc dobře vědí, že nepo-
řádek má své místo v koši a popelnici. Příroda na jaře je opravdu krásná.

My však nezapomínáme ani na kulturu, jako je divadlo a výstavy v úpickém městském muzeu. Poslední výstava „Hračky nestárnou“ 
dětem předvedla, s čím si hráli jejich rodiče a prarodiče. Avšak modely vláčků a nádraží v městském sále nad TOMANEM, to byl nejlep-
ší zážitek pro kluky i holčičky. Nejen na jaře, ale po celý rok se řídíme heslem: „Kdo si hraje, nezlobí.“

Učitelky MŠ Úpice 
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MARSYAS
KULTURA

ZÁŘIVÉ HLUBINY
HVĚZDÁRNA

BAJKY A PODPOVÍDKY
Z LITERÁRNÍ TVORBY OBČANŮ

Astronomické
informace
Slunce vstupuje 20. května do znamení Blí-
ženců. Měsíc je 6. 5. v úplňku, 12. 5. v po-
slední čtvrti, 21. 5. v novu, 28. 5. v první 
čtvrti. Přízemím prochází 6. května, od-
zemím 19. května. V noci ze 4. na 5. 5. se 
na  obloze promítá poblíž planety Saturn 
a hvězdy Spika v souhvězdí Panny, v noci 
z  28. na  29. 5. nedaleko Marsu a  hvězdy 
Regulus, nejjasnější stálice souhvězdí Lva.
Planety sluneční soustavy: Venuše září ve-
čer nízko nad západním obzorem, Mars je 
nad obzorem většinu noci kromě jitra. Sa-
turn je pozorovatelný celou noc, při pozo-
rování této planety dalekohledem s  ales-
poň dvacetinásobným zvětšením spatříme 
zřetelné protažení jeho kotoučku – Satur-
novy prstence.

Ranní přelety Mezinárodní kosmické 
stanice ISS jsou v  květnu pozorovatelné 
od 22. 5.

Aktuální informace o  časech průletů 
včetně trajektorie letu po  obloze získáte 
dotazem odeslaným na  elektronickou ad-
resu preletyiss@seznam.cz formou auto-
matické odpovědi.

Bližší informace o  návštěvních dnech 
a  akcích hvězdárny (ve  dnech 15.–17. 5. 
pořádáme např. mezinárodní konferenci 
Člověk ve svém pozemském a kosmickém 
prostředí) najdete na  internetových strán-
kách www.obsupice.cz.

Jiří Kordulák, Hvězdárna v Úpici

Daniela Mikešová

Naděje
Noc kouzlí černé závěje

a hvězdy tiše sněží
padáme tmou závratí snů

a naděje
je pro nás vánek svěží

co zobrazí se v rytmu gest
než rozplynem se v prachu cest.

Touha
Když dávám iron do lednice

a po tvé něze toužím
a rozhořím se jako svíce

když báseň psát ti zkouším
chlebem mým je tvé pohlazení

víc ničeho mi třeba není.

ZOBCOHRANÍ S VZÁCNÝM HOSTEM 
RADIMEM ZENKLEM
Kdo bude naším letošním vzácným hostem? K jeho jménu bychom našli mnoho přívlastků - 
světový, nejlepší, fantastický, virtuozní, báječný, ale také skromný, nenápadný hráč na mando-
línu a irské flétny whistle. S Radimem Zenklem - českým hudebníkem, který žije v USA a kon-
certuje po celém světě - si zahrají hráči na zobcové flétny na společném koncertě v úpickém 
divadle A. Jiráska 8. 6. 2012. Více informací, na co se hráči i návštěvníci koncertu mohou těšit, 
najdete už brzy na stránkách www.zusupice.cz  a v červnovém čísle Úpických novin. Koncert 
je součástí oslav 60. výročí založení ZUŠ v Úpici. Pokud jste zvědaví na našeho hosta, můžete 
se podívat na jeho internetové stránky www.zenkl.com. S předstihem Vás již teď srdečně zve-
me.					       Markéta Vránová, ZUŠ A. M. Buxton, Úpice

ZOBCOHRANÍ
koncert s nevšedním hostem

RADIMEM ZENKLEM

8. 6. 2012
Divadlo A. Jiráska, Úpice
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DÁŠEŇKA
zveme všechny děti,

 které si chtějí popovídat a zahrát,
15. 5. 2012 od 14.30 hodin

do dětského oddělení MěK Úpice 

Všichni, kteří nechcete sedět doma,
přijďte svůj čas strávit s ostatními dětmi.

Městské muzeum
 a galerie Julie W. Mezerové v Úpici

Vás srdečně zve na výstavu

ILUSTRACÍ, KRESEB
A UŽITÉ GRAFIKY

JOSEFA VIKA
Výstava přístupná do 11. května 2012

Otevřeno:
ÚT–PÁ: 10–12, 13–16 hodin, NE: 13-16 hodin

Městské muzeum 
a galerie Julie W. Mezerové v Úpici

Vás srdečně zve na výstavu,
 na které se představí

SPOLEK
PODKRKONOŠSKÝCH

VÝTVARNÍKŮ TRUTNOV
Vernisáž bude 

24. května 2012 v 16 hodin.

Výstava přístupná v době
od 24. 5. do 15. 6. 2012.

Otevřeno:
ÚT – PÁ: 10–12, 13–16 hodin

NE: 13–16 hodin

REPRÍZA
DIVADELNÍHO PŘEDSTAVENÍ

v neděli 6. května v 17.00 hodin

KAŽDÝ NĚCO 
PRO VLAST

Komedie Václava Klimenta Klicpery
v podání

Jednoty divadelních ochotníků Úpice

vstupné: 100 Kč

Předprodej v turistickém informačním centru, 
tel: 499 882 329

Mgr. Iveta Jiříčková
Osobnost školství za nadstandardní aktivi-
tu a přínos škole

Mgr. Alena Kadaníková
Osobnost školství za  dlouhodobý přínos 
úpickému školství a kultuře

paní Jarmila Kubíčková
Osobnost kultury za  dlouhodobý přínos 
kultuře v oblasti loutkoherectví

paní Jarmila Nováková
Osobnost kultury za  pořad Citátyáda 
a dlouhodobý přínos kultuře

paní Hana Šlechtová
Osobnost kultury za  dlouhodobý přínos 
kultuře v oblasti loutkoherectví

slečna Eva Trčková
Osobnost kultury i školství za mimořádné 

Slavnostní vyhlášení Osobnosti kultury 
a školství za rok 2011
	Jak již bylo avizováno v TV Účko, dne 11. 4. 2012 se v obřadní síni městského úřadu  
v 15 hodin sešli zástupci města a kulturní a školské komise s nominovanými občany  
z Úpice k slavnostnímu předání ocenění „Osobnost kultury“ či „Osobnost školství“. I letos 
KŠK volila z návrhů jak členů komise, tak i širší veřejnosti a pro letošek se nakonec staly 
oceněnými samé příslušnice něžného pohlaví. V abecedním pořádku jsou to:

úspěchy ve  znalostních soutěžích, SOČ, 
kulturní a všeobecně společensky prospěš-
nou aktivitu 

	Slavnostní okamžiky zpestřily svým vy-
stoupením žákyně ZUŠ A. M. Buxton 
v Úpici pod vedením paní učitelky I. Szel-
ke. Po  skončení slavnostního předává-
ní byly všechny oceněné dámy pozvány 
na malé občerstvení s volnou diskuzí.

	Celý průběh natáčela samozřejmě naše 
místní televize, takže zájemci mohou zá-
znam zhlédnout z archivu Účka.

	Kulturní a  školská komise ještě jednou 
blahopřeje oceněným a  ať síly k  obecně 
prospěšnému konání stále nechybí.

Jan Klimeš, předseda KŠK

JDO Úpice – Divadlo Al. Jiráska
uvádí v pátek 25. května od 18 hodin

autorský večer známé spisovatelské dvojice, členů PEN klubu,
Zdeny Bratršovské a Františka Hrdličky

CESTA BÍLÉHO DIVADLA...
vede tentokrát do Úpice

 (setkání za oponou)
Ve scénické interpretaci představí ukázky z vlastní tvorby. Autoři začínali jako diva-
delníci v experimentální scéně Bílé divadlo, píší dramata, romány, povídky i poezii, 
věnují se také publicistice a televizním dokumentům. Beseda s autory se dotkne i vzta-
hu obou literátů ke zdejšímu kraji. 

Vstupné 40 Kč

Jaký je váš vztah k zdejšímu kraji?
Působí na nás, jako by v něm dosud přebývaly 
pohádkové bytosti, lesní skřítkové a horští obři, 
nebo jako by zdejší lidé vyznávali nějaké tajné 
nauky. František kdysi, hned po maturitě, na-
stoupil jako vychovatel do Horní Dřevíče, kde 
trávili prázdniny chovanci Dětského domova 
z  Vodňan. Později, po  zrakové nehodě, pobý-
val v léčebně Nové Zámky u Hostinného. Zde-
na v mládí často lyžovala ve Špindlerově Mlý-
ně a v okolí Pece pod Sněžkou, František také. 
Oba jsme několikrát, autostopem, navštívili 
Václava Havla na Hrádečku.

Co pro vás znamenalo literární dílo bratří 
Čapků a Václava Havla?
Karla Čapka považujeme za největšího českého 

spisovatele; oceňujeme jeho styl, fantazii a vy-
váženost citové i rozumové složky v jeho díle. 
V mládí jsme se nořili do  romantického Kra-
katitu, později do  sofistikovaného Povětroně. 
Válka s mloky může sloužit jako učebnice pub-
licistických žánrů, jimž se také věnujeme. Jako 
nejzajímavější drama nám připadá Věc Mak-

Rozhovor se spisovatelskou dvojicí Zdenu Bratršovskou
a Františkem Hrdličkou

pokračování na následující straně
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NOVÉ KNIHY V MĚSTSKÉ KNIHOVNĚ
ropulos. V  románech Josefa Čapka, například 
ve Stínu kapradiny, převládá tragická nota, kte-
rá je nám rovněž blízká.

S  jakým ohlasem se setkávají Havlovy hry, 
to mohl bezprostředně sledovat František, kte-
rý se podílel jako asistent režie na prvním pro-
vedení Ztížené možnosti soustředění. Absurdní 
prvky byly tehdy v módě a Havel uměl být vtip-
ný jak ve svých hrách, tak při osobním kontak-
tu. Z jeho pozdějších her nás zaujalo Pokouše-
ní, které je spíš parodické než modelové.

Co vás přivedlo k literatuře?
Divadlo.

Můžete být konkrétnější?
František tíhl od mládí spíš k psaní deníků než 
ke sportu. Zdena dělila své zájmy mezi balet-
ní průpravu a  četbu náročných knih, zejména 
utopií; chodila kvůli tomu dokonce za  školu. 
František pak vystudoval dramaturgii a  režii 
a  podlehl kouzlu divadla. V  Bílém divadle, 
které založil, se setkal se Zdenou, která záhy 
tuto ideu přijala za svou. Po rozpuštění souboru 
jsme přesedlali oba na literaturu a vytvořili au-
torskou dvojici. Psaní pro nás znamená svobo-
du a také možnost, jak přivádět na světlo před-
stavy a sny a jak si prodloužit paměť. 

Jaké literární žánry jsou vám nejbližší?
Snažíme se, abychom se ve svých textech ne-
opakovali, a  tak u  každé knihy volíme vždy 
jiný žánr a  jiný styl. Někdy je to poezie, ně-
kdy próza, někdy drama. Klasickou vyprávěcí 
techniku jsme uplatnili v románu Báječný ho-
tel Rezeda. Povídkový cyklus Samé milé pi-
tvorky, stejně jako román Sebranci, se skládá 
z monologů. Rozhlasové hry, které vyšly sou-
borně v knize Hlasy k podkování, mají střídavě 
psychologické, humoristické i fantaskní ladění. 
Vyhýbáme se idyle. 

Jak souvisí podle vás literární tvorba se spo-
lečenským klimatem?
Společenské klima se samozřejmě mění s  ča-
sem i  s  prostorem; je jiné v  době míru než 
v době ohrožení, příslušník malého národa ho 
vnímá jinak než příslušník velkého státu. Lite-
ratura by však neměla suplovat politiku a  ne-
měla by sloužit nějaké oficiální ideologii, pro-
tože tím by se její význam zdiskreditoval. Ani 
opačné tendence, autorská soukromá výpověď, 
nemusí čtenáře obohatit, není-li dost zvlášt-
ní a  hluboká. Úkolem literatury je podle nás 
ztvárnění obecné lidské situace, která se během 
věků příliš nemění. 

Jak vy, Františku, jako pedagog, vnímáte 
vztah mladých čtenářů k četbě knih?
Pedagogové hovoří v  té souvislosti o  funkční 
negramotnosti, tj. neschopnosti porozumět psa-
nému textu. To je samozřejmě tristní úkaz, kte-
rý dokládá, že se studenti nedokážou soustředit 
a domýšlet, co je za textem. Četba beletrie jim 
připadá zdlouhavá. Domnívají se, že potřebují 
sbírat jen informace, a  tak dávají přednost in-
ternetu. Je tedy otázka, kdo nebo co jim umož-
ní konfrontaci, až se octnou v nějaké kritické 
situaci. Pro ženskou část populace je naštěstí 
vztah k lidem důležitý, a tak je knihy oslovují 
stejně jako dřív. 		          Petr Lanta

KNIHY PRO DOSPĚLÉ
Motl, S.: Kam zmizel zlatý poklad republiky
Kniha, jejíž součástí je bohatý obrazový mate-
riál a desítky autentických dokumentů objeve-
ných v nejrůznějších archivech u nás i v zahra-
ničí, popisuje dramatické pátrání po  osudech 
zlatého československého pokladu.

Rohál, R.: Jana Brejchová, sestra Hany
Autor se v knize pokouší zrekapitulovat umě-
leckou dráhu nejen veleslavné Jany Brejchové, 
ale i její sestry Hany, která na plátně debutova-
la v době, kdy už její o šest let starší sestra byla 
filmovou hvězdou.

Mazower, M.: Hitlerova říše: nacistická vlá-
da v okupované Evropě
Hitlerova říše mapuje krajinu nacistické impe-
riální představivosti: od  ekonomů, kteří snili 
o přeměně Evropy v obrovský trh pro německé 
podniky, přes Hilterovy plány na  nové trans-
kontinentální dálnice procházející etnicky vy-
čištěnými ruskými stepmi, až k diskusím o po-
litické teorii, diktátorství a o právním řádu.

Pijanowski, L.: Encyklopedie světových her
Rozsáhlá sbírka vybraných her z  různých dob 
a oblastí světa. Obsahuje více než tři sta nejrůz-
nějších společenských her, rozdělených na hry 
deskové, karetní, hry pro jednoho hráče a hry 
napodobující život. Autoři popisují původ a vý-
voj jednotlivých her, jejich obměny a  verze 
a uvádějí podrobná pravidla.

Furnivall, K.: Rudý šál
Přátelství Sofie a A nny se začne aktem přá-
telské pomoci a  podpory, když si Sofie v  si-
biřském pracovním táboře r. 1933 zraní ruku. 
Od té chvíle se obě mladé ženy podporují v ka-
ždodenním zápase o přežití.

Donnelly, G.: Dopisy Malých žen
Moderní variace na  slavné Malé ženy Louisy 
May Alcottové. Skrze dopisy prababičky Jo 
zjišťují tři dívky, Emma, Lulu a Sophie, že je-
jich osudy se zase tolik neliší od prvních lásek 
a starostí proslulých sester Marchových, přes-
tože je od sebe dělí téměř sto padesát let.

Konopka, L.: Děvčátko Suomi
Lyrickoepická báseň o  rodné zemi očima fin-
ského vojáka.

Urbaníková, E.: Příliš osobní známost
Hrdinka románu potkává vdovce Marka s ma-
lým děvčátkem. Láska na sebe nedá dlouho če-
kat, začnou spolu žít a všechno vypadá přímo 
ideálně. Do  Markova života ale zasáhne eko-
nomická krize, jeho stavební firma zkrachuje 
a  on se dostane do  velkých dluhů. Začne pít 
a své zoufalství si vybíjí na svých nejbližších - 
na dcerce a partnerce.

McNab, A.: Průstřel
Nick Stone, drsný voják ve službách SIS, je ten-
tokrát přizván k účasti na soukromé a ne zrov-
na legální operaci.

Tachovská-Vestman, K.: Když začalo pršet. 
Původní česká detektivka
V  jednom horkém srpnovém dni se v  kruhu 
svých nejbližších stane prominentní spisova-
tel a profesor literatury Henry Thompson obětí 
vraždy. Již brzy je jasné, že tento muž byl ot-
ráven.

Wyler, A. R.: Fatální omyl
V  nemocnici zemře mladý muž na  nezvlada-
telný otok mozku. Doktor Tyler dospěje k děsi-
vému odhalení, že za úmrtí může příliš vysoká 
dávka radiačního záření, kterou nastavil nový 
počítačový systém. Vedení nemocnice vše po-
pře a  tvrdí, že šlo o  selhání lidského faktoru. 
Tyler rozehrává vysokou hru a  netuší, komu 
může důvěřovat.

Hofman, R.: Cesta černého zlata
Po  autonehodě se novinářka Monika probudí 
z kómatu a odhalí v sobě zcela nové schopnos-
ti. Na ulici zachrání dívku, kterou napadli dva 
útočníci, a profesionálně je zneškodní. Vyděše-
ná Monika zjistí, že teď po ní jde nejen policie, 
ale i organizovaná skupina z podsvětí.

Hůlová, P.: Strážci občanského dobra
Hlavní postava románu vnímá předlistopadový 
svět jako sice nedokonalý, ale nejlepší ze všech 
možných světů, zatímco proměnu společnos-
ti po roce 1989 vnímá jako dobu plnou tolika 
omylů, že cítí potřebu aktivně a třeba i násilím 
vnutit ostatním svou představu o společenském 
dobru.

Unger, L.: Střípky pravdy
Volné pokračování bestselleru Krásné lži. Ri-
dley se snaží složit ze střípků pravdu o své iden-
titě, ale neví, komu může důvěřovat – jsou to 
alespoň její vzpomínky, anebo i ty jí lžou?

Zhřívalová, P.: Sex, víno a cigarety 
Román o  hledání hranic mezi citem, sexem, 
závislostí a vlastním životem. Příběh vás s leh-
kostí přenese do 90. let 20. století a s nesenti-
mentální nostalgií opráší kouzlo studentského 
života tehdejších vysokoškoláků.

Teremová, L.: Nedovolím ti odejít
Kniha vychází ze skutečného příběhu.

Shan, D.: Na horizontu pekla: druhý svazek 
trilogie Město
Drsný městský thriller, kde Městu vládne nelí-
tostný Kardinál. Al Jeery byl spolehlivým čle-
nem jeho stráže, ale jeho loajalita se drolí při 
vyšetřování brutální vraždy. Postupně odhalu-
je tajemství, která se týkají zakladatelů města, 
Kardinála, ale především pověstného zabijáka 
Paukara.

KNIHY PRO DĚTI A MLÁDEŽ
Sůsová, J.: Šité korálky: korálkové šperky
Zkuste krásu šitých šperků, k jejichž vytvoření 
stačí pouze korálky, jehla a nit.

dokončení ze str. 9
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MÍSTO PRO JONATHANA
CÍRKVE, SPOLKY, SDRUŽENÍ, AKTIVITY

Gradt, K.: Stylové šály a  čepice: snadno 
upletené a uháčkované
Návody na vlastnoručně upletené či uháčkova-
né doplňky pro chladnější dny.

Pospíšilová, Z.: Lumpíček a Rošťanda
Je to veselá knížka pro malé děti, plná hezkých 
potrhlostí, legrace i jemných ponaučení o dvou 
malých lesních skřítcích.

Thomas, V.: Čarodějka Winnie
Čarodějka Winnie žije v černém domě, v němž 
je všechno včetně kocoura černé. Bude potře-
bovat nějaká kouzla, aby se už nestalo, že se 
kocour Wilbur v té černotě ztratí.

Lincoln, Ch.:
Kostík Billy: Příběh z tajné komory
Kostlivčí kluk Billy žije na panském sídle, jeho 
kamarádka je neteř zdejšího pána Kazisvě-
ta Bigluma. Jeho rodiče vyslalo Záhrobí, aby 
pracovali na Zemi, třídili a evidovali tajemství 
rodiny Biglumů.

Stilton, G.:
Jmenuji se Stilton, Geronimo Stilton
Příběhy myšáka Geronima, který je redakto-
rem a majitelem nejslavnějších novin na Myším 
ostrově a  právě přijal novou pracovnici, která 
mu obrátí život naruby.

Brezina, T.:
Klub čarodějek: Kouzla začínají!
Nejlepší kamarádky Emily, Cosima a Pim zni-
čehonic zjistí, že dovedou čarovat, což se občas 
může hodit.

Brezina, T.: Klub Tygrů: Fantom Benátek
Klub Tygrů se v Benátkách zaplete do obzvlášť 
nebezpečného dobrodružství se záhadným 
gondoliérem.

Vigan, D.: No a já
Kniha přináší příběh třináctileté dívky, která 
se při svém projektu o  bezdomovcích setkává 
s tvrdou realitou života. Nechce se však jen tak 
smířit se stavem věcí, nachází přátelství, ale 
také předčasně dozrává.

Stínil, L.: Jestli to nebude láska
Díky své kamarádce pozná Bára hokejistu, 
do něhož je šíleně zamilovaná, osobně. O svou 
lásku však musí doslova bojovat.

Svěrák, Z.: Když je pěkné počasí
Dvojice osvědčených autorů proměnila pár po-
hádek v malé operky. V knize jsou i s notami 
a doprovodnými akordy.

Heitmann, T.: Noční záře
Adam, hlavní hrdina, do  jehož nitra vstoupil 
démon, se stal nesmrtelným. Při svém obtíž-
ném úkolu stopování monstra zabíjejícího dé-
mony se zamiluje do smrtelnice Esther.

Jak jsme spali v knihovně
Tradiční andersenovská noc proběhla i v knihovně v Úpici. Letos to byla již 10. jubilejní noc. Však 
i program byl jiný než jindy. Začínali jsme výletem do blízké Rtyně v Podkrkonoší, kde nás přivítali 
v ZUŠ. Čekala nás ukázka canisterapie s fenkou Annie, výroba keramických skřítků knihovníčků 
a překvapením večera byli krásní madagaskarští chameleoni. Čas určený pro náš výlet rychle utekl 

a my běželi na autobus, abychom zpátky nemuseli pěšky. Dopadlo to dobře, a tak jsme hned mohli 
pokračovat v zábavě v naší knihovně. Nejprve jsme se rozdělili do družstev, která skládala své přání 
pro pohádkovník zasazený spáči při jedné z předchozích nocí s H. CH. Andersenem. Také jsme si 
četli z knihy o psím hotelu. Všichni poslouchali jako myšky. A pak nastal čas jít znovu ven, aby-
chom potěšili náš pohádkový stromek svými složenými přáními a veselou písničkou „Máme rádi 
zvířata“. V jejím duchu se totiž nesl celý večer. Další soutěžení bylo písničkové, kdy jsme vymýšleli 
co nejvíce písní o zvířatech. Než jsme vyčerpali repertoár, uběhla pěkná doba, a tak rychle na úkoly, 
za jejichž splnění získala družstva části tajné zprávy, která je nakonec zavedla k pokladu. Nikomu 
ani nepřišlo, že už se nám čas přehoupl daleko přes půlnoc, takže ještě chvíle volna, kdy si každý 
mohl dělat, co chtěl, a ve dvě hodiny ráno večerka. Myslíte, že těch 25 spáčů hned usnulo? Kdepak, 
odolávali i ti, co normálně spí už po večerníčku. A poslední usínali před 4. hodinou ranní. Kupodivu 
to na nich ráno téměř nebylo vidět. A snad se všichni těší na tu příští Noc s H. Andersenem, zase za 
rok...					               Jana Šimková, autor snímku: Josef Červený

Marie Pospíšilová odjela z celostátní
soutěže s kompletní sbírkou pohárů
V sobotu dne 17. 3. 2012 proběhl v Žatci 38. ročník celostátní ochutnávky nakládaných hub ve slad-
kokyselých nálevech. Soutěže se zúčastnilo 16 mykologických sdružení. Celkem bylo do soutěže 
přijato 57 vzorků, 30 z  první kategorie 
hub, 27 z druhé kategorie.

Mezi tradiční a dlouhodobě nejúspěš-
nější účastníky patří Marie Pospíšilová, 
členka mykologického kroužku Úpi-
ce, která se účastní této soutěže už 30 
let. Soutěž má dvě kategorie: Hřibovité 
houby+směsi a  Zajímavý druh. Ve  dru-
hé kategorii uspěla se svými vzorky na  
1. a  3. místě. Své zástupce měla i  mezi 
hřibovitými houbami. Tam však byl 
výsledek horší, 7. a  17. pozice za  směs 
a hřib smrkový. Přesto v celkovém hod-
nocení do soutěže klubů získala ze šestnácti zúčastněných nejvíce bodů společně s mykology z Li-
berce. O vítězství Severočechů rozhodlo až pomocné kritérium a Marie Pospíšilová si tak domů 
do Radče odvezla poháry za kompletní stupně vítězů. 		   Mykologický kroužek Úpice
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Vážení čtenáři,

v posledním z pěti příspěvků tematicky zaměřených na padesát let činnosti úpic-

kých zahrádkářů se už nebudu zabývat historií spolku, ale chtěl bych se zamyslet 

nad současnou činností a trochu i pohledem do blízké budoucnosti.

Spolková činnost je dynamický proces, který se vyvíjí a mění v závislosti na spo-

lečenském, ekonomickém, ale i politickém vývoji společnosti. Tato skutečnost byla 

patrná i v minulých příspěvcích. Doby, kdy spolková činnost byla politizována, jsou 

doufám navždy pryč. Obdobně i  ta činnost, která eliminovala chyby a nedostatky 

plánování a řízení ekonomiky, už nemusí spolky zajišťovat. U zahrádkářů se kon-

krétně jednalo o pěstování zeleniny a ovoce, kterých byl na trhu stálý nedostatek.

V současné době se proto zahrádkáři stávají opět zájmovou organizací těch, kte-

rým činnosti okolo zahrádky a přírody vůbec přinášejí radost a potěšení. Bohužel 

v dnešní uspěchané a hektické době hlavně mezi mladými jsou jejich životní priority 

nastaveny jiným směrem. Nejvyšší prioritou je získání peněz, za které lze prakticky 

všechno koupit, tak k čemu zahrádka? Tato skupina lidí si ovšem neuvědomuje, že 

materiální zabezpečení není zdaleka všechno, co činí člověka šťastným. Těmto sku-

tečnostem odpovídá i věkový průměr a počet členů zahrádkářského svazu v Úpici.

Bohužel se již delší dobu nedaří získávat nové mladé členy. Vzhledem k postup-

nému „stárnutí“ členské základny se snažíme přizpůsobit i spolkovou činnost. Ome-

zujeme „fyzicky náročné“ akce a více preferujeme společenskou činnost, jako jsou 

různá setkání, přednášky, návštěvy kulturních akcí a  pochopitelně stále oblíbené 

zájezdy.

Na závěr mého příspěvku bych chtěl jménem všech úpických zahrádkářů poděko-

vat vedení města za vstřícný přístup k zabezpečování naší činnosti a zároveň všech-

ny občany města Úpice (nejen zahrádkáře) pozvat na budoucí plánované akce.
Předseda ČZS v Úpici ing. Jiří Vágner
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Z DRUHÉ KAPSY
SPORT

Poděkování
Rádi bychom poděkovali firmě CEMEX Malešice s.r.o. Praha a PREFA Praha a.s., které poskyt-
nutím finančního daru umožnily rekondiční pobyt uživatelům Občanského sdružení „Malý princ“ 
v Úpici a Občanského sdružení Sluníčko z Červeného Kostelce ve wellness hotelu „Bouda MÁMA“ 
v Peci pod Sněžkou. Ve dnech 10. 4. – 12. 4. 2012 všichni využili nabídky wellnes hotelu. Díky této 
podpoře prožili krásné chvíle v nádherném prostředí.

Věra Fialová, vedoucí Denního centra Beránek v Úpici

Rýsuje se nová legenda
Dvaadvacátý ročník tradiční soutěže ozdobil zejména vyrovnaný rekord mítinku Lady Pejchalové 
v kategorii starších žákyň. Nejúspěšnější výškaři se podobně jako loni rekrutovali z reprezentačních 
celků Gymnázia v Trutnově a Tělovýchovné jednoty Dvůr Králové nad Labem. Jejich vzájemný 
duel skončil stejně jako při předchozím ročníku smírně. Oba týmy se radovaly ze tří titulů.

Loňská nejlepší mladší žákyně, gymnazistka Lada 
Pejchalová, kralovala letos i mezi staršími děvčaty. Na-
víc vyrovnala rekord soutěže výkonem 155 cm. Do stej-
né věkové kategorie bude spadat i příští rok, a tak se mají 
diváci na co těšit. Rýsuje se nová velká osobnost úpické-
ho závodu. Podobně jako v 90. letech, kdy všechny kon-
kurenty převyšoval legendární Štěpán Matouš (pět vítěz-
ství v řadě), má našlápnuto trutnovská atletka dominovat 
v letech desátých.

Petr Kaiser z  dvorské výškařské líhně vyhrál před-
chozí ročník coby starší žák, nyní vévodil dorostencům. 
Spolu s Erikem Dvořákem, nejlepším juniorem, zazna-
menal nejhodnotnější výkon dne (175 cm). Čistého hat-
tricku dosáhla vítězná dorostenka Nikol Bošelová, která 
vyhrála už před dvěma lety klání starších dívek a loni 
dorostenek. O zbývající nejcennější kovy se podělili Da-
vid Záplata z trutnovské ZŠ V Domcích a závodníci pořadatelských škol: Základní školy Bří Čapků 
Úpice (starší žák Jakub Fejfar) a tělocvikáři ZŠ Úpice-Lány (Petra Nývltová a Martin Kejzlar). 

Sportovní událost zpestřila taneční vystoupení úpické ZUŠ A. M. Buxton pod vedením Dagmar 
Kašparové a skupiny Jesters Taneční školy Ballare ze Rtyně v P. (vedoucí Eva Klimešová). Velký 
úspěch měla i produkce parkurové formace „La Rage“ z Úpice. V neposlední řadě si zaslouží podě-
kování také sponzoři akce, kterými letos byli: Ing. Milan Pastorčák a Ing. Karolína Pastorčáková; 
Orelsoft; BEAS, a. s., Hradec Králové; JIP východočeská, Staré Hradiště; Maso KAZDA, s. r. o., 
Úpice; a dva další, kteří si nepřejí být jmenováni. Děkujeme! 

Vítězové XXII. ročníku Úpické laťky: mladší žákyně: Kateřina Kňourková (TJ Dvůr Králové 
n/L) 136 cm; mladší žáci: David Záplata (ZŠ V Domcích, Trutnov) 130; starší žákyně: Lada Pej-
chalová (Gymnázium Trutnov) 155 cm – vyrovnaný rekord kategorie; starší žáci: Jakub Fejfar (ZŠ 
Bří Čapků Úpice) 161; dorostenky: Nikol Bošelová (Gymnázium Trutnov) 157; dorostenci: Petr 
Kaiser (TJ Dvůr Králové) 175; juniorky: Veronika Hrachová (TJ Dvůr Králové) 148; junioři: Erik 
Dvořák (Gymnázium Trutnov) 175; ženy: Petra Nývltová (ZŠ Úpice-Lány) 140; muži: Martin Kej-
zlar (ZŠ Úpice-Lány) 172.						          Petr Kalousek

Velký úspěch
Petra Pechka
O velikonočním pondělí se běžel velký mara-
ton v holandském Utrechtu. Na tento závod se 
připravovalo velké množství závodníků z celé 
Evropy, kteří chtěli splnit limit na olympijské 
hry v L ondýně. Mezi nimi byl i P etr Pechek 
z T J Maratonstav Úpice. Podmínky bohužel 
byly velice těžké. Od  startu byla velká zima, 
déšť a silný vítr. Z celého startovního pole ne-
splnil bohužel limit žádný závodník. Petr Pe-
chek ale přesvědčil o své formě a má další ži-
votní úspěch na  velké mezinárodní soutěži. 
Obsadil třetí místo v čase 2:20,34, což je zatím 
nejlepším českým výkonem v  letošním roce. 
Před ním skončil Olfert Molenhuis za 2:19,54, 
vítězství si odnesl Alexandr Babaryka z Ukra-
jiny v  čase 2:19,30. Další pokus o  limit bude 
absolvovat při pražském květnovém maratonu, 
který je současně Mistrovstvím České republi-
ky.			         Karel Šklíba

Luboš Novák míří 
z amatérského
autocrossu do MČR 
Luboš Novák je (přesněji zatím byl) závodník 
amatérského autocrossu, známého jako „Ho-
bby autocross“.

V roce 2011 se se svým týmem zúčastnil se-
zóny Generali cupu.

Přestože nás v letošním roce zastihly růz-
né technické problémy, ve  dvou závodech 
jsme obsadili druhé místo. Z  celé sezóny 
jsme se umístili na 5. místě. 

Přes zimní období prošel náš závodní spe-
ciál Opel Kadett několika změnami, aby bylo 
možné konkurovat autokrosu na špičkové úrov-
ni v E vropě. V  tomto roce jsme se přihlásili 
na Mistrovství republiky, které se skládá z ně-
kolika závodů pořádaných po  celé České re-
publice.
První závod se jel 22. dubna na  známé zá-
vodní dráze v Přerově.

Více aktuálních informací naleznete na  webu  
www.luboteamautocrossnachod.estranky.cz

Na závěr bychom ještě touto cestou chtěli oslo-
vit potencionální sponzory pro podporu našeho 
teamu.  Pro případnou spolupráci nás, prosím, 
kontaktujte na  telefonním čísle: 606  709  231 
nebo 731 021 043. Děkujeme.

Tomáš Dvořáček
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ÚPICKÁ TÚRKA a MISTROVSTVÍ ÚPICKA 2012
Pořadatel: TJ Sparta Úpice oddíl šipky za podpory Města Úpice
Info: www.navrchol.cz/sparta nebo 603 104 220

Úpická túrka zatím šlape
Přesně 3 měsíce uplynuly od  startu série turnajů Úpická túrka. Celoroční seriál čtvrtečních tur-
najů v šipkách, který je zároveň kvalifikací pro turnaj o Mistra Úpicka aneb Krále Jestřebích hor, 
odstartoval 5. ledna. Od té doby se uskutečnilo přesně 10 turnajů různých kategorií, ve kterých se 
představilo celkem 53 hráčů a hráček různého věku. Průměr na turnaj činil 15 účastníků. Rekord 
v návštěvnosti drží Pod Skalkou, kde hrálo 22 hráčů.

Aktuálním žebříčkům, které jsou rozděleny hned do 4 kategorií, vévodí Lukáš Vincenc z ŠK 
Republika Úpice (kategorie muži A), Ondřej Vylíčil z TJ Sparta Úpice (muži B), Milan Menšík ze 
Zifčáku Úpice (muži C) a Jiřina Holanová z Úpice (ženy).

Krom trofejí a věcných cen se v seriálu hraje i o finanční odměny. Ty jsou nazývány osobními 
jackpoty, kdy každý hráč má svůj vlastní a  jeho výše je stanovena násobkem nasbíraných bodů 
s daným koeficientem.

Podrobné informace o soutěži včetně aktuálních výsledků, termínů a míst konání jednotlivých 
turnajů najdete na webu pořadatele www.navrchol.cz/sparta.

Stříbrní baskeťáci
Po více než deseti letech se dokázal tým BC Sparta Úpice probojovat do finále Krkonošské ligy 
ÚBS v basketbalu. Eskalovaly ho tam vyrovnané výkony, které Úpičtí dokázali udržet po celou se-
zónu. V utkání o zlato, které se uskutečnilo v pátek 13. dubna 2012 v hale trutnovského gymnázia, 
se střetli s obhájcem trofeje, celkem „Irský Vydle“. V první čtvrtině se schylovalo k velkému propa-
dáku, ale od 13. minu-
ty zápasu BC Sparta 
manko stahovala, až 
se na konci třetí čtvr-
tiny přiblížila svému 
soupeři na  pouhé dva 
body! Početná skupi-
na úpických fanoušků 
vedených roztleská-
vačkou Stáňou Matěj-
kovou hnala svůj tým 
k  senzačnímu vítěz-
ství. Bohužel třemi 
nepřesnými přihráv-
kami v  řadě a  třemi povinnými střídáními se zlatý sen rozplynul. Úpice sice nakonec prohrála 
96:111, ale za svůj výkon se rozhodně stydět nemusí. Při závěrečném ceremoniálu se kromě stříbr-
ného poháru těšila i z individuálního ocenění Martina Kejzlara, který převzal cenu pro nejlepšího 
střelce devatenáctého ročníku KL ÚBS. Více informací najdete v reportáži sportovního redaktora 
Trutnovinek Michala Bogáně na http://www.trutnovinky.cz/index.php?gid=32592.

Petr Kalousek (autor textu a snímku)

37. ročník pochodu

BABIČKA 2012
5. května 2012

start:
u hřiště

ve Velkých Svatoňovicích,
7.00–10.30 hod.

trasa pro pěší, děti i kola

více na www.babicka-dp.cz

BONIFÁC občanské sdružení 
Rtyně v Podkrkonoší

Již potřetí nabízí dětem možnost strávit 
příjemné prázdninové dny, kdy jsou jejich 
rodiče v zaměstnání!

PŘÍMĚSTSKÝ 
TÁBOR

Příměstský tábor – prázdninová družina je 
určena pro děti od 5–11  let. Probíhá v pro-
storách BONI-HAUSU ve Rtyni v Podkr-
konoší, vždy od 7.30 do 15.30. Děti ráno 
přijdou a odpoledne odchází domů.

PRO DĚTI JE PŘIPRAVEN PESTRÝ 
TEMATICKÝ PROGRAM

POD VEDENÍM ZKUŠENÝCH
PEDAGOGŮ A LEKTORŮ,

celotáborová týdenní hra, rozvoj tvořivosti 
ve výtvarných, tanečních a jiných dílnách, 
zábava, hry, pohádky, celodenní výlet, pro-
cházky a hry v přírodě atd. V ceně je zahr-
nut oběd, pitný režim, materiál, pronájem 
prostorů, pedagogický dozor, pojištění. 

TURNUSY: 
9.–13. 7., 16.–20. 7., 20.–24. 8., 

27. 8.–1. 9. 2012
cena: 1950 Kč/ turnus – jeden týden

(pět dnů). 
Při objednání dvou a více týdnů

sleva 10 %

JEDNOTLIVÉ TURNUSY SE BUDOU 
KONAT V PŘÍPADĚ, ŽE BUDE

PŘIHLÁŠENO ALESPOŇ 10 DĚTÍ.
Počet dětí jednotlivých turnusů je omezen.

Více informací včetně přihlášek
naleznete na stránkách

www.bonifac.eu
nebo na tel.: 725 529 022, 603 546 021.
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BIOGRAF
PROGRAM KINA

Upozornění pro návštěvníky a obdivovatele kina.
Vážení diváci, Kino Mír učinilo další krok v modernizaci a pokročilo od víceka-
nálového ozvučení Dolby stereo k ozvučení Dolby digital. Projekce s ozvučením 
v  tomto prostorovém formátu zaručují nejvyšší kvalitu a  poslechovou pohodu 
zvukového doprovodu filmových představení, které lze dosáhnout.

2. středa 18.00 hodin

ČERNÁ VENUŠE
Pocházela z jihoafrického kmene Hotentotů a pod jménem Saartjie Baartmanová 
(1789?-1816) pracovala jako služebná v rodině Hendricka Caezara, který ji v roce 
1810 odvezl do Londýna, kde ji předváděl jako divošské monstrum. ARTPRO-
GRAM		      vstupné 60 Kč, 159 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

4. pátek 18.00 hodin

PERFECT SENSE
Moderní love story. Melancholie a romantika v milostném příběhu kuchaře a epi-
demioložky.		   vstupné: 80 Kč, 92 min., české titulky, mládeži přístupný

9. středa 18.00 hodin

WEST SIDE STORY
Muzikálová adaptace Romea a Julie získala 10 Oscarů a navždy změnila dějiny 
žánru! – Projekt 100-2012. Strhující hudba a choreografie jistě potěší i pamětní-
ky.		     vstupné: 60 Kč, 151 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

11. pátek 18.00 a 20.00 hodin

ŠKOLNÍ VÝLET
Nová česká komedie s perfektním obsazením. V jiné době prožili svá nejkrás-
nější léta, v jiné době zestárli. Nejnavštěvovanější film posledních dvou měsíců.

vstupné: 60 Kč, 90 min., české znění, mládeži přístupný

13. neděle 18.00 hodin

KŘTINY
Drsný avšak velmi lidský příběh současného varšavského podsvětí, kde vládne 
zákon ulice.		  vstupné: 80 Kč, 100 min., české titulky, mládeži přístupný

15. úterý 18.00 hodin

TWILINGHT SÁGA: ROZBŘESK – 1. část
První část závěrečného dílu upíří romance. Věčností se teprve začíná.

vstupné: 70 Kč, širokoúhlý, dolby digital, 116 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

17. čtvrtek 18.00 a 20.00 hodin

ŽELEZNÁ LADY
Poutavý životopisný film o nejvýznamnější političce 20. století s Meryl Streep 
v hlavní roli, která získala Oscara za ztvárnění Margaret Tatcherové.

vstupné: 75 Kč, širokoúhlý, dolby digital, 105 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

21. pondělí 18.00 hodin

TOHLE JE VÁLKA
Nová komedie o tom, jak lze ze souboje o vysněnou dívku rozpoutat třetí světo-
vou válku.

vstupné: 70 Kč, širokoúhlý, dolby digital, 97 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

23. středa 18.00 hodin

LURDY
Nač si klást otázky víry, když existuje zázrak. Film se odehrává během několika 
dní ve slavném poutním městečku, nedaleko něhož se 11. února 1858 čtrnáctileté 
Bernadettě zjevila Panna Marie a do něhož přijíždějí nemocní s vírou v zázračné 
uzdravení. – Ochrnutá Christine má roztroušenou sklerózu a je odkázána na po-
moc druhých. Není příliš věřící, avšak různé poutní akce chápe jako příležitost 
někam se dostat. Po několika dnech v Lurdech žena ze dne na den vstane a začne 
chodit... 			    vstupné: 80 Kč, 96 min., české titulky, mládeži přístupný

26. sobota 18.00 hodin

PŘEPADENÍ
Téměř polodokumentární strhující příběh natočený podle známé události – pře-
padení francouzského Airbusu čtyřmi teroristy.

vstupné: 80 Kč, 95 min., české titulky, mládeži přístupný

29. úterý 18.00 hodin

SOUKROMÝ VESMÍR
Nový český film. Dějiny jedné rodiny v 37 letech v novém časosběrném filmu 
Heleny Třeštíkové. ARTPROGRAM

vstupné: 70 Kč, 83 min., české znění, mládeži přístupný

POZVÁNKA K SOUSEDŮM
Rtyně v Pokrkonoší

26. – 27. května 2012

KOLETOVA RTYNĚ 2012
48. ročník tradičního festivalu dechových orchestrů
Organizátoři tradičního festivalu dechových orchestrů Koletova Rtyně 
sází v  posledních letech na  progra-
movou pestrost a také na mládí. Zvy-
šující se počty posluchačů v hledišti 
jsou pak příjemnou odměnou jejich 
snahy. I  letošní ročník festivalu, je-
hož tradice započala společným vy-
stoupením Koletovy hornické hudby 
a kolínské Kmochovy hudby ve rtyňském amfiteátru v roce 1960, má co 
nabídnout. Domácí Koletovka přivítá návštěvníky v  sobotu 26. května 
2012 slavnými pochody Karla Kolety v  nové úpravě, poté se předsta-
ví mladí hudebníci ze rtyňské a úpické hudební školy. Bude se i  tančit 
a k tomu zahraje oblíbená Opočenka a taneční kapela Kanci paní nad-
lesní z Němčic nad Hanou. V nedělním hlavním programu festivalu se 
představí Koletova hornická hudba, Hudba Letohrad, DOM Němčice nad 
Hanou a opět Opočenka, všechny orchestry se svými zpěváky a sólis-
ty. Za  dirigentskými pulty se kromě kapelníků jednotlivých orchestrů 
představí i vzácní hosté Joe Martan z USA, vynikající aranžér Rudolf 
Koudelka a dále dirigenti a skladatelé Josef Maršík a Jaroslav Zeman. 
Chybět nebude ani tanec či výtvarné práce s  hudebními motivy dětí 
z místní školy. Co neodmyslitelně patří k  festivalu Koletova Rtyně, je 
Monstrkoncert - společné vystoupení všech muzikantů. I na to se můžou 
letos příznivci dechové hudby těšit. Přijďte pobejt do Rtyně v Podkrko-
noší poslední květnový víkend!

sobota 12. května 2012 - areál na Rychtě

DEN MĚSTA RTYNĚ
V PODKRKONOŠÍ
celý den řemeslný trh – prezentace spolků (sbor dobrovolných hasičů, 
Junák, TŠ Bonifác, Jednota Orel, TJ Sokol, Špičkaři, zahrádkáři, TJ Ba-
ník, Koletova hornická hudba, Divadlo Rtyně, Klub vojenské historie, 
Rtykonoš) – stánek města a Kladského pomezí – veteráni – domácí trak-
tory – pro děti skákací hrad, malované dílničky, soutěže atd. – jídlo, pití, 
grilované sele, sladkosti - odpoledne kulturní program - výstava fotogra-
fií ze Rtyně 20. až 80. let minulého století – prezentace nového sborníku 
Václava Jiráska O dolování černého uhlí v oblasti rtyňsko-bohdašínské 
v Jestřebích horách – prodej nových pohlednic a plakátů Rtyně – volný 
vstup do muzea – fotbalové utkání TJ Baník Rtyně vs. Stará garda FC 
Hradec Králové – pokec a opékání špekáčků u ohně s kapelou Šelokolo 
Band

středa 16. května 2012 – 19.00 hod. – kino na Rychtě – vstupné 30 Kč

AUSTRÁLIE V MÉM SRDCI
cestopisná přednáška Ing. Marcely Krčálové
Každý z nás má v životě své sny - větší či menší. Někdo najde odvahu, 
vůli a energii k  jejich cílenému uskutečňování, někdo zůstane celý ži-
vot jen snílkem. Ale někdy opravdu velké věci a výzvy přicházejí zne-
nadání. Nikdy nebylo mým snem navštívit zemi protinožců, i když jsem 
vždy milovala legendy o Duhovém hadu a  fascinovaly mne fotografie 
divoké australské přírody. Prostě se to jednoho dne „stalo“, rozhodnutí 
přišlo v minutě. Byly jsme dvě ženy středního věku, bez znalostí anglič-
tiny a bez představ, co nás čeká... A prožily jsme jeden z nejúžasnějších 
roků v našich životech, který nám ukázal mnoho tváří Austrálie, ale pře-
devším transformoval nás samé. Bude mi ctí sdílet s vámi své prožitky 
i fotografie a předat svoji zkušenost, že když opustím svou zónu pohodlí 
a bezpečí, mohou se dít i malé zázraky. Na setkání s vámi se těší Mar-
cela Krčálová.
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KALENDÁŘ

Simona Kuldová
Poradce pro výživu s akreditací MŠMT
•		 diagnostika
•	 	jídelníčky – redukční, racionální, preventivní, „na míru“
•		 výživové poradenství – orientace v potravinách
•	 	detoxikace organizmu, doplňky stravy

Tel.: 603 396 463, e-mail: kuldovasimona@seznam.cz

Topspar CZ s.r.o.
Rtyně v Podkrkonoší, výrobce spárovky

(průmyslový areál IDA),

zahájil výrobu bukových podlahovek 20 x 180 mm pero- 
drážka, v délce do 6 m podle požadavku zákazníka, jemné 
broušení povrchu, cena 610–790 Kč/m2 dle kvality.

Objednávky nebo případné dotazy na tel. 499 886 211 
nebo e-mail: topsparcz@seznam.cz

3. 5. ČT Úpická túrka (turnaj kat. C+) - šipky
Apríl Bar, Úpice, zahájení 19 h. (prezence 18:30)

4. až 
5. 5.

P Á -
SO

Víkendovka „Jeden za všechny, všichni za jednoho“
Tělocvična ZŠ Bratří Čapků Úpice, od 18.00

5. 5. SO Fotbalové utkání Úpice dorost - Volanov
Stadión Sparta Úpice v 10 hodin
Fotbalové utkání Úpice A – Stará Paka
Stadión Sparta Úpice v 17 hodin

6. 5. NE Každý něco pro vlast
Divadlo A. Jiráska, Úpice, 18.00 hod.

8. 5. ÚT Fotbalové utkání Úpice B – Borovnice
Stadión Sparta Úpice ve 17 hodin

10. 5. ČT Úpická túrka (turnaj kategorie B+) – šipky
Bar U Zubejdy, Úpice, od 19 h (prezence od 18.30)

13. 5. NE Fotbalové utkání Úpice B – Prosečné A
Stadión Sparta Úpice v 17 hodin

15. 5. ÚT Přijímací řízení do mateřské školy
MŠ Jaromír, Úpice, 10.00 -15.00 hod.

15. 5. ÚT Klub dětských čtenářů Dášeňka
Městská knihovna, Úpice, 14.30 hodin

16. 5. ST Přijímací řízení do mateřské školy
MŠ Veselka, Úpice, 10.00 -15.00 hod.

17. 5. ČT Úpická túrka (Open turnaj) - šipky
Rest. Pod Skalkou, Úpice, od 19 h. (prezence od 18.30)

19. 5. SO Jarní koncert
Husův sbor, Úpice, 18.00 hodin

19. 5. SO Fotbalové utkání Úpice dorost – Lánov 
Stadión Sparta Úpice ve 14 hodin
Fotbalové utkání Úpice A – Sobotka
Stadión Sparta Úpice v 17 hodin

23. 5. ST Schůzka rodičů budoucích prvňáčků ZŠ Úpice-Lány
ZŠ Úpice-Lány, od 16 hodin

24. 5. ČT Vernisáž výstavy Spolku podkrkonošských výtvarníků 
Trutnov, Muzeum Úpice, 16.00 hodin

25. 5. PÁ Cesta Bílého divadla
Divadlo A. Jiráska, Úpice, 18.00 hodin

27. 5. NE Fotbalové utkání Úpice B – Podhůří B
Stadión Sparta Úpice v 17 hodin

28. až 
31. 5.

PO  -
ČT

Obhajoby absolventských prací vycházejících žáků
ZŠ Úpice-Lány, vždy od 13 hodin

31. 5. ČT Dětský den pro mateřské školy 
Tělocvična ZŠ Bratří Čapků Úpice, od 9.30 


